

文章检索

特别专题

组织机构

专家库

您的位置: [首页](#) >> [论文库](#) >> [青年恋爱、婚姻与家庭研究](#)

按班级住宿: 有利于做好大学生思政工作

毕廷延 | 最后更新: 2005-11-9

按班级住宿： 有利于做好大学生思政工作

毕廷延

当代大学生思想政治状况积极、健康、向上，他们当中的绝大多数人胸怀远大理想，勇于自立自强，乐于接受新生事物；他们热爱党，热爱祖国，热爱社会主义，坚决拥护党的路线方针政策，高度认同邓小平理论和“三个代表”重要思想，充分信赖以胡锦涛同志为总书记的党中央，对坚持走中国特色社会主义道路、实现全面建设小康社会的宏伟目标充满信心。但也应看到，随着高等教育规模的不断扩大和改革的不断深化，当代大学生思想政治教育工作面临着一些新的课题和新的任务，在这种复杂形式下，如何准确把握当前学生思想、生活、学习的特点，有针对性地加强大学生思想政治教育？已经成为加强和改进大学生思想政治教育是一项极为紧迫的重要任务。

最近，教育部办公厅下发了《关于进一步加强高校学生住宿管理的通知》（教社政厅[2005]4号）。下发这个《通知》的主要目的，是为了进一步深入贯彻落实《中共中央、国务院关于进一步加强对改进大学生思想政治教育的意见》（中发[2004]16号）和全国加强和改进大学生思想政治教育工作会议精神，充分发挥学生班级在做好高校学生思想政治教育、促进高校学生健康成长中的重要作用，强化学生班级作为高校学生的基本组织形式在学生自我教育、自我管理、自我服务中的功能。《通知》中重申了按班级住宿对做好大学生思想政治工作的重要性和重要性，再次明确提出要求：“原则上，有条件的高校要进一步落实学生按班级住宿。”作为高等院校的教育工作者，特别是领导干部和思想教育工作者，对教育部这个《通知》的精神实质要认真学习，正确领会，深刻理解“按班级住宿”对做好大学生思想政治工作的重要现实意义。

按班级住宿，有利于班主任、辅导员贯彻落实中央16号文件提出的加强和改进大学生思想政治教育

的四项主要任务：第一是要以理想信念教育为核心，深入进行树立正确的世界观、人生观和价值观教育；第二是要以爱国主义教育为重点，深入进行弘扬和培育民族精神教育；第三是要以基本道德规范为基础，深入进行公民道德教育；第四是要以大学生全面发展为目标，深入进行素质教育。

按班级住宿，有利于班主任、辅导员开展深入细致的思想政治工作和心理健康教育。在学生宿舍中，班主任、辅导员能够更好地结合大学生各自的实际，广泛深入地跟学生开展谈心活动，有针对性地帮助大学生处理好学习成才、择业交友、健康生活等方面的具体问题，提高大学生的思想认识和精神境界。当前，大学生中的心理问题日渐突出，以往传统的教育方式已经不适合心理辅导的需要。随着教室流动性的增大，单纯大合堂形式的学习教育方式，已经不适合目前大学生思想政治教育工作形势的需要。而学生宿舍作为一个相对稳定的小集体，是班级内同学相对稳定的家，在这个相对稳定的家中，同学们相互帮助，相互了解，经常沟通，便于交流；班主任、辅导员“进宿舍”做工作，能够准确掌握学生的思想状况和心理动态，因此，学生宿舍是进行思想政治教育工作最理想的场所。各个班级的班主任、辅导员只要结合实际，制订适合本班级的心理健康教育计划，确定相应的教育内容、教育方法，深入学生宿舍开展大学生心理健康教育，就能有力地引导大学生健康成长。

按班级住宿，有利于班主任、辅导员在大学生思想政治教育中深入、全面、创造性地发挥党、团和学生组织的重要作用。一个方面，按班级住宿，有利于发挥党的政治优势和组织优势，做好大学生思想政治教育工作。不少高校尝试在党员宿舍中建立了党小组、党支部，有的实行党员宿舍挂牌制度，对大学生党员的先进性教育发挥了积极的促进作用，使他们更加严格地要求自己，提高党性修养，充分发挥在大学生思想政治教育中的骨干带头作用和先锋模范作用，发挥党小组、党支部的战斗堡垒作用。第二方面，按班级住宿，有利于发挥共青团和学生组织的作用，推进大学生思想政治教育。许多高校按宿舍成立团小组，一个宿舍就是一个团小组，便于开展团的学习教育活动，便于发挥团组织和学生组织在教育、团结和联系大学生方面的优势，便于学生会、研究生会自觉接受党的领导，在共青团指导下，开展生动有效的思想政治教育活动，在大学生思想政治教育中更好地发挥桥梁和纽带作用。第三方面，按班级住宿，有利于充分调动大学生自我教育的积极性、主动性，班级是大学组织的组织形式，而学生宿舍是班级的基本组成单元，是大学生进行自我教育、自我管理、自我服务的主要组织载体。

早在2004年3月26日，周济部长《在教育部加强大学生思想政治教育工作研讨会上的讲话》中，就明确指出按班级住宿的重要现实意义，他说：“首先，我们的学生能够有集中住宿的条件是中国高等教育的一种优势，要充分利用好这个优势……这是我们的一种政治优势；其次，还是应该按班集体住在一起，我们把学生组织起来，按班集体住在一起，然后按班集体建立党支部，同时也就是按宿舍建立了党支部，这样有利于学生的成长和发展。”

以胡锦涛为首的党中央十分重视大学生的思想政治教育工作，教育部根据中央精神制定出台了一系列文件规章，对加强高校的政工队伍建设特别是对加强班主任、辅导员队伍的建设提出了明确要求。各高校要认真落实教育部办公厅下发的教社政厅[2005]4号文件精神，按《通知》要求，把学生宿舍和公寓的教育管理工作作为辅导员的重要职责，进一步建立健全学生住宿管理长效机制，选好配强辅导员进宿舍和公寓开展工作，建立完善辅导员、宿舍和公寓管理人员、学生党员和骨干密切配合的教育管理服务工作体系，制定完善学生住宿管理规章制度，教育引导大学生自觉遵守学校住宿管理规定，切实把按班级

住宿落到实处。学校有关部门要为班主任辅导员进宿舍创造有利条件，采取有效措施加强与学生的联系沟通，拓宽学生反映意见和建议的渠道，及时解决学生的实际困难，积极维护学生合法权益。

毕廷延：山东潍坊学院讲师、团总支及辅导员办公室主任

责任编辑：木新月、路得

[\[返回首页\]](#)[\[关闭窗口\]](#)



版权所有 京ICP备05031004号

地址：北京市西三环北路25号 邮编：100089

编辑部：86-10-88422055 电子信箱：louke11@yahoo.com.cn

